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Lže nám reklama? 

Autor: Mgr. Martina Ceková, Centrum robotiky 

Časová náročnost: 45 minut 

Ročník: 8. – 9.  

Předmět: chemie 

Učivo: pH 

Pomůcky: pH senzor Pasco, PC/iPad s aplikací Sparkvue, psací potřeby, papíry, 

kelímky, žvýkačky bez cukru, čokoláda, destilovaná voda 

V této aktivitě zaměřené na zjišťování hodnoty pH se žáci učí stanovovat hypotézy, které následně 

potvrdí, nebo vyvrátí díky vlastnímu měření. Učí se také pracovat v týmech. Aktivita zasahuje do oblasti 

výchovy ke zdraví i do mediální výchovy. 

Motivace pro žáky na úvod hodiny je: „V jedné televizní reklamě jste možná kdysi slyšeli, že žvýkání 

žvýkaček má blahodárný vliv na naše zuby. Myslíte si, že je to pravda? A pokud ano, proč tomu tak je? 

Můžeme to nějak ověřit?“ Co vůbec budeme měřit? Odpověď je pH. Žáci mohou pH znát i z reklamy 

na tělová mléka.  

Žáci následně pracují ve tříčlenných až čtyřčlenných skupinách. Ve skupině si rozdělí role, například 

zapisovatel, šéf, výzkumník… Diskutují, zda nám žvýkání žvýkaček může/nemůže pomoci, tedy zda nám 

televizní reklama lže, nebo nelže. Při diskuzi se podělí o příděl čokolády. Ve skupině se žáci domluví, kteří 

z nich naplní připravené kelímky svými slinami. Stačí provést dvě měření ve skupině, ale pokud má více 

žáků ve skupině zájem o test se svými slinami, může skupina využít více testovacích vzorků.  

Některým žákům nemusí být příjemné plnit kelímky, je tedy dobré se jich zeptat předem a těmto 

žákům dát funkci zapisovatelů v jednotlivých skupinách. Žáky, kteří chtějí plivat do kelímků, je dobré nechat 

procházet po třídě nebo odejít k oknu. „Plivající žáci“ po snězení čokolády plní své kelímky slinami tak, aby 

do nich mohli ponořit senzor pH a změřit pH slin po snězení čokolády. Je tedy nutné propojit senzor 

s výstupním zařízením (PC/tablet) a následně spustit měření. První výsledky zapisovatel pečlivě zapisuje 

do protokolu své skupiny.  

Po prvním měření jeden žák žvýká žvýkačku, druhý 

žák ve skupině nežvýká. V mezičase při žvýkání, než se 

žáci dostanou k druhému měření, vymyjí kelímky od svých 

slin. Senzor pH pečlivě umyjí destilovanou vodou 

a po několika minutách plní kelímky svými slinami znovu 

a celý proces měření opakují. Výsledky druhého měření 

zapisovatel opět zapíše do protokolu. Dle zapsaných 

výsledků mohou žáci vidět, jak moc se změnilo pH slin 

u žáka, který žvýkal, a u žáka, který před druhým měřením 

nežvýkal. Podle výsledků provede skupina analýzu a vyvodí 

závěr. V další části hodiny jednotlivé skupiny prezentují své 

závěry ostatním skupinám. Měření jednotlivých skupin se od sebe mohou lišit. Výsledky však většinou 

ukazují, že reklama nám nelže. Žvýkání žvýkaček neutralizuje kyselé prostředí v ústech. V další hodině se 

třída může věnovat i jiným důvodům, proč může být žvýkání pro naše zuby příznivé.  

Při badatelsky orientované výuce žáci stanovují hypotézy, plánují a následně uskutečňují postup 

ověření, vyhodnocují své výsledky a formulují závěry, které prezentují před svými spolužáky. 
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